Pracovni list 5 - lodicka na parni pohon
Ucivo — teplo, zmény skupenstvi

a) Sestroj model lodicky na parni pohon podle pracovniho listu 5
b) Vypocitej priklad. Kolik tepla musi pfijmout 10 kg vody o teploté 20 °C, aby se vSechna voda pfeménila v
paru?

Pomticky — nlzky, pravitko, plastova lahev, ty¢inka o priméru asi 1,5 cm na ohnuti trubicky, vétsi hiebik ¢i maly kfizovy
Sroubovak nebo vypalovacka, klesté, cajova svicka, zapalovac, nlZ na koberce, pilka na Zelezo, smirkovy papir
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Postup vyroby - trup téla vyrobte z podélné rozfiznuté plastové lahve. Nejvhodnéjsi je pevnéjsi bild polyethylenova
lahev, ktera drzi dobre tvar a lze ji snadno rozfiznout. Jako zdroj tepla slouZi ¢ajova svicka, kterd diky svému tvaru nema
snahu lodku prevracet a vydrzi ji dlouho pohanét.

Motor lodky vyrobte z médéné trubicky, kterou zkratte na pozadovanou délku pilkou na Zelezo a otfepy olistéte
pomoci smirkového papiru. Uprostied vytvorte spirdlu opatrnym navinutim trubicky na tycku o pfiblizném priiméru
1,5 cm. Lze pouzit napf. silnéjsi fixu, tuzkovou baterii nebo rukojet vafecky. Hfebikem udélejte ve spodni ¢asti lahve
dvé diry, kterymi prostrcte konce trubicky. Trubicku vytvarujte tak, aby oba konce byly pod hladinou vody a Spicka
spiraly v misté, kde bude plamen svicky.

Pfed spusténim lodky musi byt trubicka zcela naplnéna vodou a oba jeji konce zanofené pod hladinou. Pokud je vSe v
poradku a lodka stabilné pluje po hladiné, mGzeme zapalit svicku. Po rozhofeni upravime jeji pozici tak, aby se plamen
dotykal $picky civky. V okamziku, kdy voda uvnitF trubicky zacne vfit, se lodka rozechvéje a zvolna rozjede. Cinnost
motorku mlzZeme sledovat v podobé drobnych vinek vznikajicich za lodkou pfi kazdém jeho pulzu.

Tabulka - hodnoceni

Stavba modelu Vypocet prikladu
Maximalné bodu 10b 10b
Dosazeno bodu

Pravidla hodnoceni

Za postaveni funkéniho modelu obdrzi skupina maximalné 10 bodd.

Za spravné vypocitany pfiklad obdrzi skupina 10 bodd.

Pozada-li skupina o ndpovédu, kterou vyuZije ke spravnému reseni prikladu, obdrZi jenom 5 bodd.



